

Секция «Молодежная политика в современной России: социально-психологические и управленческие аспекты»

**Нормативные представления молодежи Северного Кавказа о лидерах:
идеальный президент и образцовый патриот**

Научный руководитель – Селезнева Антонина Владимировна

Ячменева Олеся Александровна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Кафедра социологии и психологии политики, Москва, Россия

E-mail: ichmenevaolesya@gmail.com

Одним из фундаментальных направлений политической психологии является изучение различных аспектов восприятия лидеров гражданами, поскольку полученные результаты востребованы не только среди представителей научного сообщества, но и среди представителей власти. Отдельный интерес в контексте рассматриваемой сферы представляет содержательно-смысловое наполнение нормативных представлений о лидерах как проекции реального и ожидания желаемого.

В рамках политико-психологического подхода представления об идеальном лидере рассматриваются как политические, поскольку проистекают из политической реальности и формируют политическую идентичность. В связи с этим президент как лидер общенационального масштаба не просто олицетворяет государственную власть, но и выступает ключевым объектом нормативных представлений граждан, раскрывая их ожидания от власти.

Также, данный подход позволяет рассматривать в качестве лидеров не только тех, кто определяется таковым научными концепциями, но и тех, кого сами граждане могут воспринимать в этом качестве. Например, актуальный политико-культурный контекст позволяет считать патриота идентификационным образцом, зачастую героем, а нередко и лидером, на которого хотели бы равняться и которому хотели бы подражать.

Актуальность данного исследования во многом обусловлена происходящей трансформацией политического дискурса. Вопрос о том, как молодые люди видят идеального президента и образцового патриота, приобретает особое значение, поскольку эти нормативные представления влияют на образ государственной власти и способы гражданской активности. Молодежь Северного Кавказа, обладая специфической политической культурой, представляет особый интерес для изучения.

Представленный в данной работе анализ опирается на материалы исследования, проведенного посредством фокус-групповых дискуссий с молодежью в возрасте от 18 до 35 лет, проживающей на территории Северо-Кавказского федерального округа.

Первый этап исследования был проведен осенью 2022 г. с целью изучения представления молодых людей об идеальном президенте Российской Федерации. Второй этап исследования состоялся летом 2024 г. и затрагивал изучение нормативных представлений молодежи о патриоте.

Результаты анализа материалов фокус-групп показывают следующее.

Молодые люди на Северном Кавказе имеют четкие представления о том, каким должен быть идеальный президент Российской Федерации применительно к его функционалу и морально-этическим качествам. Отметим, что образ идеального президента у респондентов из разных регионов СКФО в большей степени гомогенен, что свидетельствует о наличии устойчивого общенационального образа лидера.

С точки зрения основополагающих характеристик, обобщенный образ президента глазами северокавказской молодежи выглядит так: мужчина в возрасте 40-45 лет, имеющий многодетную семью; добрый, но сильный как морально, так и физически; идеологически ориентированный и четко понимающий, куда и зачем он ведет страну; образованный и прогрессивный, сохраняющий прочную связь с народом.

В меньшей степени респонденты фокус-групп выделяли ряд черт, который не должен быть присущ главе государства: «*Он не должен быть из силовых структур*» (муж., 32 года, Кабардино-Балкарская Республика). Такая диспропорция в ответах может указывать на преобладание нереализованных потребностей граждан и социальные ожидания от власти, выраженные через описание характеристик идеального президента с позиции долженствования.

Кроме того, во всех фокус-группах звучали пожелания о том, что президент не должен отдельно выделять ни какую-либо нацию, ни какую-либо религию: «*Называющий себя россиянином, чтобы не было ощущения, что на чью-то нацию или религию повернулась удача*» (муж., 23 года, Чеченская Республика), «*Ну и самое главное, Президент – это представитель целой нации, это россиянин. Это “я дагестанец, я осетин, я каждый из вас”*» (жен., 21 год, Северная Осетия – Алания), что может иллюстрировать запрос на формирование консолидирующей общегосударственной идентичности.

Так, среди всего пула представленных характеристик идеального президента преобладают именно личностные характеристики, а не функциональные. То есть для молодежи Северного Кавказа человеческие качества представляются более важными и востребованными, чем профессиональные навыки.

Схожая тенденция наблюдается в нормативных представлениях о патриоте – молодежь Северного Кавказа обладает ясным пониманием того, каким должен быть образцовый патриот. В ходе фокус-групп участники приводили примеры, отражающие магистральные характеристики патриота, – искренняя привязанность к малой Родине, выражающаяся в конкретных действиях, направленных не только на ее защиту, но и на ее развитие.

В тоже время, среди регионов, образующих Северо-Кавказский федеральный округ, выделяется Чеченская Республика, потому как представления о патриотизме в этом субъекте несколько отличаются. Респонденты из Чечни в большей степени давали разноплановые ответы, раскрывающие образ идеального патриота: «*Создать позитивный имидж в лице каждого человека*» (муж., Чеченская Республика); «*Знать государственные ценности, флаги, гимн...*» (муж., Чеченская Республика). Среди примеров, иллюстрирующих образцовых патриотов, чеченская молодежь значительно больше других упоминала своих национальных героев, таких как Байсангур Беноевский и абрек Зелимхан, обосновывая тем, что у России и Чечни разные примеры проявления патриотизма: «*Просто в Чечне отдельно, в России отдельно*» (муж., Чеченская Республика), что может указывать на некоторые особенности понимания чеченской молодежью патриотизма в целом.

В качестве вывода, можно отметить, что гомогенность нормативных представлений о президенте России обусловлена актуальным политическим дискурсом и устойчивой общегосударственной идентичностью. В нормативных представлениях молодежи СКФО о патриоте преобладает социокультурная доминанта, неразрывно связанная с политической культурой, поэтому присутствуют некоторые отличия, детерминированные локальной идентичностью, чувством принадлежности к родной земле.